

A haladó értelmiségnek a munkásosztály soraiban van a helye

Az alábbiakban részletesen idézünk I. Chisnev-schinek, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége titkárának az értelmiségiek bukaresti kongresszusán „A művelődés fejlődése a Román Népköztársaságban, jelentős hozzájárulása a béke védelméhez” címmel elmondott jelentése bevezető és befejező részéből:

A haladó értelmiségnek egyúttal politikusként is kell lennie, vagyis részt kell vennie a társadalmi életben, élénken érdeklőnie kell hazájának a sorsa iránt, arra kell törekednie, hogy csekély részt vegyen országának vezetésében.

A tőkés társadalomban üldözik és terrorizálják a haladó értelmiségieket, akik ismerik a társadalom fejlődésének a törvényeit és elevenen érdeklődnek országuk sorsa iránt. Az ilyen értelmiségi részére a társadalmi életben való részvétel a tőkés rendszerben harcot jelent a proletárium oldalán ennek a rendszernek a megdöntéséért és szocialista rendszer megépítéséért.

Az értelmiség minden értékes eleme a kockázatok ellenére ezt az utat, nevezetesen a munkásosztály oldalán való harc útját választotta.

A népi demokrácia országai, ezekben az országokban, ahol az államhatalom a munkásosztály kezében van, melynek szövetsége a dolgozó földművelés, a haladó értelmiségi a szovjet értelmiségiek mutatta utat követi. Arra hivatott, hogy teljességgel részt vegyen a társadalmi életben, fejlessze képességeit, egész szellemi erejével és alkotó munkájával hozzájáruljon a szocializmus építéséhez.

Akár a polgári állam megdöntéséért való harcban nyilvánul meg a társadalmi életben való részvétele, akár a szocialista állam megépítéséért való harcot jelent, mint nálunk a népi demokrácia többi országában, a haladó értelmiségi helye a munkásosztály soraiban van, annak az osztálynak a soraiban, amely szervező a békehez, a művelődéshez, a haladásához kapcsolódik, az ellen az osztály ellen, amely fékezi a haladást, rombolja a művelődést, amely szervezően válsághoz munkanélküliséghez, háborúhoz fűződik: az imperialista polgárság ellen.

A tőkés társadalomban az értelmiséget, kivéve ennek a haladó részét, a vagyonos osztályok tartják el, amelyeket kiszolgál, hajlongásra kényszerítve a vagyonosak hatalma előtt. Csak a szocializmus nyit az értelmiség előtt széles távlatokat. Az értelmiség így a társadalom egyik elkötelezett tagja lesz. Ez az emberiség történetében először, a győztes szocializmus országában, a Szovjetunióban valósult meg.

A Román Népköztársaságban mindannyian látjuk, amint, az ország történetében először, az értelmiség valóban erősödő válik a társadalmi életben; a fényes jövőért való harc első sorába léphet.

Országunk küldöttjei a legmélyebb hazaszeretettel a világ valamennyi népével való nemzetközi összetartás szellemében vesznek részt a párisi Béke-Világkongresszuson, ahová elviszik a Román Népköztársaság dolgozó népének azt az elhatározottságát, hogy új imperialista háborúval szemben megvédi és feleltet a népi demokrácia vívmányait s

ezekkel együtt az egész haladó világot minden nagy vívmányát.

Ez a mi békeharcom értelmében. Szerencsés kortársai vagyunk a világ történetében példátlan nagyszerűségű kornak — Lenin és Sztálin korának —, az ember ember általi kizsákmányolását az egyik nemzet másik általi elnyomását megszüntető kornak, minden elnyomott százados álmai valóra válása korának, melyben megnyitott az általános béke s a népek nagy haladása felé a reménye útjai.

Kortársai vagyunk a legelőrehaladottabb társadalom, a szocialista és a kommunista társadalom építése, a természetet az ember javára átalakító lángeszű sztálini tervek korának.

Az amerikai és angol imperializmus új háborút tervez a Szovjetunió és az új demokrácia országai ellen. A jelen pillanat jellemző vonása azonban az, hogy a demokrácia és a szocializmus tábor — az imperializmusellenes és demokráta tábor, a béke tábor, élén a Szovjetunióval, nem-

csak visszaveri a háborúra bujtatók mesterkedéseit, hanem határozott támadásba megy át a népek közötti békeért, az új háborúra izgatók ellen.

Harcoljunk minden erőnkkel azért, hogy országunk mind cselekvőbb tényezője legyen a béke, a demokrácia és a szocializmus arcvonalának, melyet a Nagy Szovjetunió vezet.

Legyünk kemény katonái az egész világon a béke és művelődés megvédéséért harcoló milliók hadseregének!

A dolgozó és haladó emberiség legyőzi a háborús bujtatókat, az angol-amerikai imperialista körök sötét erőit, mert ügye, ügyünk, igazi!

Mert a kézi és szellemi munka emberei minden nappal szilárdabban a béke és a művelődés ellen-ségeivel szembeni harcban!

Az emberiség győz, mert előre halad, s nem hátra!

Az emberiség győz, mert a népek nagy vezetőjének, Joszif Visszarionovics Sztálinnak a lángeszje vezérli!

III. RICHÁRD

(Shakespeare-dráma az Állami Magyar Színházban)

Mikor a budapesti Nemzeti Színház, Egressy Gábor jutalomjátékául, 1847-ben felújította „III. Richárd”-ot, Petőfi Sándor az „Életképek”-ben, barátja játékának a méltatása mellett, a magyar s talán a világ irodalmában is példátlan lelkeséggel fejezte ki Shakespeare-bámulatát. Nyíltan kijelentette, hogy nem szereti az angol népet, mert: „...se Isten, se embert nem ismer, csak a saját zsebeit... e nép megtestesült kétszerkettő, a megtestesült és prózaiság”. De: „...e népnek van Shakespeareja”. Ami pedig Shakespeare-ire illeti: „Nincs az az indulat, az a szenvedély, az a jellem, melynek mását nem adta, s olyan festékekkel, mely semmi idő múltával nem veszti el színét, még csak meg sem halványodik...” — írta Petőfi.

Azóta még egy évszázad öreg bitette az 1564—1616 között élt Shakespeare William híret s gyűjtötte körülötte a tanulmányok, értekezések özönét. Major Tamás, akit bírálói épp III. Richárd színpadra jelenítése kapcsán csak közelmúltban a legjelentősebb Shakespeare-művészekhez soroltak, „Shakespeare ismét a nép” című cikkében ezt is írta: „A XIX. századtól napjainkig különböző de-

rek és kevésbé derék nagyképű tudósok elemezték, kutatták, gyárták, hamisították, — tettek korszakalkotó felfedezéseket, (pl. hogy Shakespeare nem is egy ember volt, hanem több, hogy nem is ő írta darabjait, hanem Bacon, mert egy közönséges színésznek nem lehet akkora műveltsége, — stb.), úgy hogy ma már egy emberélet is tulróvid lenne ahhoz, hogy ezt az irodalmat végig olvassuk. — (Meggyőződése, hogy nem is érdemes.)”

Viszont az önmagában színpadra vitt „III. Richárd” teljes értéséhez kétségkívül érdemes, sőt tán szükséges is elolvasni a kor történetét, amelyből Shakespeare királydrámáit merítette s a korét, melynek írta őket. A dráma színpadon látott s kimondott anyagán messze túlmenő történelmi ismeret kell ahhoz, hogy a néző „VI. Henrik” eseményei nélkül is tisztán megértse „III. Richárd” szövevényeit. És talán nem közböcs tudni azt sem, hogy a dráma végjelenetében a III. Richárd-írdéncnyomás alól felszabadító ifju Richmond — a későbbi „rókaeszű, kereskedő” VII. Henrik — nagyapja volt a nem kevésbé kereskedő Erzsébet király-

nőnek, kinek uralma alatt Shakespeare írt.

A „III. Richárd” féktelenül törtető, féktelenül bosszuálló, féktelenül gonosz ember, lángeszű-őrült rémtörténete. A trónért, hatalomért tiprás ellen roppant érvényű tanúság. És e tanuskodáson az sem enyhít, hogy a Shakespeare e korai művében (1593), oly bőséggel hulló áldozatok sorsa fölött nem szánkozhatunk, hiszen a végső fokon ők se jobbak, legfeljebb csinosabbak, kevesebb dühvel szenvedélyesekek a duvadnál, ki eltiporja őket: maguk is cselszövők és törtető, hatalomféltő s hatalomra vágyón már gyilkosok, vagy gyilkosok lehetnek.

Feljegyezhetünk a mű eddigi bírálatáiból egy véleményt, mely szerkezetében, építésében hiányosságokat ról fel neki. Véres Richárd trón felé csörtető útjában ugyszólván nincs ellenállás. Az asszonyát közt alig-alig jut itt-ott kevés szóhoz férfidac, de cselekvésre nem telik belőle. „Nincs küzdelem, csak végrehajtás van... A férfiak csak akkor ébrednek futatásra igazi mivoltának, amikor már nem Richárddal, csak bakójával állnak szemben”. Hogy ez fogyatékos, vagy pedig épp ilyenek csírátza ki a szándék, azt ma eldönteni már nem lehet.

De a kérdés felett el-eltűnődve, élénk kerül egy shakespearei érem, melyre Vass István pompás fordítása szép nyelvezetével is figyelmeztet. A szó ereje ez. A szó, amely ember mivoltunk legszébb ékessége, a szó, amellyel nemcsak élni, de rombolva visszaélni is lehet. Richárd a bűnös szó nagymestere. Szóval igaz, hogy aztán törrel bíljön. (Nyen sántán szót korunk is élt a hitleri szószékek magasáról, s szörnyűbb áron, mint Richárd Angliáján.) És Shakespeare a szó művészerejével tartja őt órán keresztül feszült figyelemben, a már bevezetőben meghirdetett vérengzés-munkaterv szerint és minden ellenállás nélkül hőmpölygő rémségek nézőjét a shakespearei szó s a shakespearei szóba öltöztetett shakespearei gondolat nélkül a „III. Richárd” a legszörnyűbb rémdráma, amit írtak.

A kolozsvári Állami Magyar Színház bátor vállalkozása, hogy csonkítás nélkül a színpadra vitte e lángész megírta „rémdrámát”. Mintha csak gyarapodó erédításokat adnak ki, és ismertették jét akarta volna kipróbálni vele Puskin verseit és dalait.

Cigányok

Kolozsvár mozijaiban új, idej filmalkotások után, csodás rep- rizek következnek. A „Cigányok” című filmet — egy esztendővel ez- előtt. Bár a mű minden zugára, a cselekmény minden fordula- tára kitérően emlékezett, a filmet másodsor is nagy élvezettel nézte végig. A tavalyi év más, mint az idej. A remekmű minde- korban, sőt minden évben mást tükröz és másképp ragyog. A „Cigányok” hibátlan alkotás. Fotográfiaja: éles, tiszta. Mintha maga Sztaniszlavszkij lenne a rendező s a színészek hü tanítvá- nyai, édes gyermekei. Egy se színész: ember mind... Moszkvá- ban, tudjuk, cigányszínház is játszik. Vajjon a színészek a ci- gányszínház művészei? Meggyőző játékok erre mutat. Vagy csak a szocialista realizmusuk ilyen megyőző erejű?

Körülbelül 1938-ban vagyunk. A Szovjetunió dolgozó parasz- sága nagyjából már kollektív gazdaságokban él. Meg- szokták ezt a magasabb életformát, amely számukra jólétet fel- emelkedést és kulturát jelent. A cigányok azonban mit sem tud- nak erről. Ők még az ősrégi, nomád cigányok.

Népi demokráciánk hívó szavával, gazdasági és kulturpoliti- kájával lassan a cigányok világába is behatol. Tavaly ta- vasszal, a kiütéses tífusz elleni hadjárat alkalmával, még kétség- beesetten menekültek mezősegi cigányaink a jertőtlenítő osztagok elől, az idej évben azonban, amikor megindult a döntő roham az írástudatlanok ellen, nagyon sok cigány megtanult írni-olvasni. Ez a magasabb életforma lépcsőfoka. A falusi szegénységet é- sötétséget fel kell számolni. Ennek egyetlen útja: a szocialista építés városban és falun egyaránt. Ez megoldja nemcsak a ci- gánykérdést, de a falusi szegénység minden kérdését és gazdag- gá, jómódúvá teszi a falut. Erre az utra mutat rá a „Cigányok”, amely nemcsak az ő nomád életüket ábrázolja, de a kolhoz in- tím, belső életét is megmutatja.

A filmet tíz évvel ezelőtt alkották meg, de minden jelenete időszerű. A film a teremő munka, a fejlett falusi élet hatalmas freskója. Sz. A.

Nagyszabású román-magyar kulturális együttműködés munka-tervét dolgozták ki Budapesten

Az elmúlt napokban Budapest n ülésezett a Román Népköztársaság és a Magyar Köztársaság között érvényben lévő kulturális együtt- működési egyezmény alkalmazására hivatott román-magyar vegyes bi- zottság, amely egy esztendői időtáma megállapította a román-ma- gyar kulturális együttműködés al- s azásának munkatervét.

Román részről a tanácskozáson a következők vettek részt: Cristina Luca a külügyminisztérium sajtó- és kulturális kapcsolatok osztályának igazgatója, Cziko Lőrinc közoktatásügyi minisztériumi ve- zértitkár és Vasile Dumitrescu a művészeti és tájékoztatási miniszte- rium sajtóosztályának igazgatója.

A bizottság magyar tagjai a következők voltak: Nogrády Sándor tábornok, Czinkotsky Jenő és Antalné miniszteri tanácsosok. A vegyes bizottság elnöke Szávay Nándor államtitkár volt.

A megállapított munkaterv jelenti a kulturális élet majdnem minden ágazatát.

A munkaterv főbb pontjai a következők: — diákok, művészek, trók, újságírók és tudományos kutatók cse- réje. Egyidejűleg elhatározták, hogy rövidesen román-magyar és ma- gyar-román szótárt készítenek

— kölcsönösen előadásokat rendeznek és együttesen tudományos kutatásokat végeznek, amelyek érdekében a két ország tudósainak és szakembereinek cseréjét teszik lehetővé,

— a nyári pihenőszabadságok idején a két ország kölcsönösen nyaraltat munkásokat és ifjakat.

A munkaterv ezenkívül megemlíti a marx-lenini művek és a két ország irodalmi alkotásai kölcsönös terjesztésének feltételeit.

A kulturális cseréléséhez hozzájárul majd a két ország népé- nek kölcsönös megismeréséhez, barátságuk elmélyítéséhez és kulturális fejlődésükhöz

Ebből a szempontból tekintve a szombat este látott előadást, el- ismeréssel kell beszélnünk róla. Nagy munkával s kereteiből telő bőséggel vitte színpadra a művet. A diszletek (Szakács György) s a ruhák (Szopos Klára) elég dusak ahhoz, hogy érzékeltessék és ugyanakkor elég mértéktartók, hogy el ne fojtsák a köztük s ben- nük történő világ irtózatot öncél- nyomorúságát. A rendező (Kömü- ves Nagy Lajos) s a színészek (a színpad harmincnyolcat sorol név- vel a szereplők közül) valóban hatalmas munkát végeztek, amely előtt illő a tisztelet. Az előadás végig lekötő, s a felvonulásoktól eltekintve, pergő — néhol tulsá- gosan is pergő.

Nem mulasztás az, ha nem ele- mezzük részleteiben s szereplők szerint. Néhány résztvevőjét azon- ban mégis illik már most is meg- említenünk, fejtartva annak a lehetőségét, hogy az egészszel még foglalkozunk. Senkálzky Endre hősiessé vitte a címszeret rop- pant terhét. Néhány jelenet, így a beteg királytól még meleg trón felé való sóvár oldalgása, majd a megnyert trónon rendezkedése, a Hastings csinált elíteltetését elő- ző színpadra jövele a ragadozó duvadat idézte. Imrédi Géza, mint Buckingham herceg, hitelesen volt cselszövő-gonosz. Angli Béla (Stanley) s Perényi János (Has- tings) fejlődést jelző alakítását nyújtott. Kisebb szerében Sar- la Imre, Márton János, Barta Gá- bor emelkedett ki a férfiak többé- kevésbé mind sikeres alakításá- ból. A nők közül Poór Lili démo- ni Anjou Margitja egyike volt ama magaslatoknak, melyek nem egyenlő erőkből összetevődő egészéből kinőttek.

HOBÁN JENŐ

Országszerte Puskin-ünnepségeket rendeznek

Puskin, a nagy orosz költő szü- letése 150-ik évfordulójának meg- ünneplését előkészítő bizottság alakult az ARIUS kezdeménye- zésére. A bizottság már a főváros- ban és az ország nagyobb váro- saiban megkezdte az április, má- jus és június folyamán megtar- tandó ünnepségek előkészítő és összehangoló munkálatait.

A Puskin-ünnepségek során is- meriető előadásokon és filmek- ben bemutatják a nagy orosz költő életét és életművét. Puskin-for- dításokat adnak ki, és ismertették jét akarta volna kipróbálni vele Puskin verseit és dalait.

A Szovjetunió jegyzéket intézett az Atlanti Szerződést aláíró országok kormányaihoz

MOSZKVA (Rador) — A TASS jelentése szerint március 31-én a Szovjetunió kormányának követői utján jegyzéket küldtek az Amerikai Egyesült Államok, Nagybritannia, Franciaország, Belgium, Hollandia, Luxemburg és Kanada kormányainak az Északatlanti Szerződéssel kapcsolatban.

Bevezetőben a szovjet kormány rámutat arra, hogy március 18-án az Egyesült Államok külügyi

nisztériuma nyilvánosságra hozta az Északatlanti Szerződés szövegét, melyet néhány napon belül szándékoznak aláírni a fenti hatalmak.

A továbbiakban a jegyzék hangsúlyozza, hogy az Északatlanti Szerződés szövege mindenben beigazolta a Szovjetunió külügyminisztériumának január 29-i nyilatkozatában foglaltakat, amely

azokat az államokat, amelyek nem akarják alávetni magukat a világalomra törő angol-amerikai államszövetség diktatúrnának, noha az ilyen szerződés törekvés alapjait az ismételt bevégzésre a második világháború, amely a fasiszta Németország összeomlásával fejeződött be, amely szintén világalomra törő. Az Északatlanti Szerződés résztvevői között olyan országok is vannak, melyeknek kormányai hasznát szeretnék huzni a gazdagabb aláíró felek terhére és tervek készítésének újabb hitelek és egyéb anyagi előnyök elérésére. Ugyanakkor lehetetlen észre nem venni az Északatlanti Szerződés szovjetellenes indokolásának alaptalanságát, mert az egész világ tudja, hogy a Szovjetunió nem szándékozik senkit sem megtámadni és semmilyen módon nem veszélyeztetni az Amerikai Egyesült Államokat, Nagybritanniát, Franciaországot vagy a szerződés többi aláíróit.

A jegyzék a továbbiakban rámutat arra, hogy

AZ ÉSZAKATLANTI SZERZŐDÉS NEM SZOLGALJA

az Egyesült Nemzetek Szervezetének a megszilárdítását, hanem éppen e nemzetközi szervezet alá

aknázásához vezet, és távol áll attól, hogy egyezzen az ENSZ céljaival és alapelveivel.

— Az Északatlanti Szerződés megsérti a Nagybritannia és a Szovjetunió között 1942-ben aláírt szerződést, melynek értelmében mindkét állam kötelezettséget vállalt, hogy együtt működik a béke és a nemzetközi biztonság érdekében. „nem köt semmilyen szövetséget és nem vesz részt olyan koalícióban, mely a másik szerződő fél ellen irányul”.

AZ ÉSZAKATLANTI SZERZŐDÉS SÉRTI

Franciaország és a Szovjetunió között 1944-ben megkötött szerző

dést, melynek értelmében mindkét fél kötelezte magát arra, hogy együttműködik a béke és a nemzetközi biztonság megóvása érdekében. „nem vesz részt olyan szövetségben, amely a másik szerződő fél ellen irányul”.

— Az Északatlanti Szerződés megsérti — hangsúlyozza végül a jegyzék — a Szovjetunió, az Amerikai Egyesült Államok és Nagybritannia között a yaltai és potsdami értekezleten, valamint e hatalmak képviselőinek, mind a második világháború alatt, mind pedig azután tartott értekezletein megkötött szerződéseket, melyeknek értelmében az Amerikai Egyesült Államok, Nagybritannia és a Szovjetunió kötelezettséget vállaltak, hogy együtt működnek az általános béke, a nemzetközi biztonság megszilárdítása és az Egyesült Nemzetek Szervezetének megerősítése érdekében.

világosan rámutatott

a szerződés támadó jellegére és arra, hogy az Északatlanti Szerződés ellentétben áll az Egyesült Nemzetek Szervezetének alapelveivel, céljaival, valamint azokkal a kötelezettségekkel, amelyeket az Amerikai Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányai más szerződésekben és egyezményekben vállaltak magukra.

A Szovjetunió jegyzéke azután így folytatja:

„Az Északatlanti Szerződésben foglalt nyilatkozatok annak védekező jellegét és az Egyesült Nemzetek elismerését illetően teljesen elismerték, amelyeknek semmi köze sincsen, sem az aláíró felek önvédelméhez, sem az Egyesült Nemzetek igazi céljaihoz és alapelveinek elismeréséhez. Az Északatlanti Szerződésben résztvesznek a

nagyhatalmak, így az Amerikai Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország. Ennélfogva a szerződés nem irányul sem az Egyesült Államok, sem Nagybritannia, sem Franciaország ellen. A nagyhatalmak közül csak a Szovjetuniót zárták ki az aláíró felek, ami csak azzal magyarázható, hogy a szerződés a Szovjetunió ellen irányul. Azt, hogy az Északatlanti Szerződés a Szovjetunió, valamint a népi demokráciák ellen irányul. Azt a tényt, hogy az Északatlanti Szerződés a Szovjetunió, valamint a népi demokrácia országai ellen irányul, határozottan formában kifejezték az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország hivatalos képviselői is. Hogy igazolják az Északatlanti Szerződés megkötésének jogosságát,

az aláíró felek arra hivatkoznak,

hogy a Szovjetunióknak védelmi szerződéseik vannak a népi demokratikus országokkal. Ezek az utalások azonban minden alapot nélkülöznek.

A Szovjetunió és a népi demokratikus országok közötti összes

barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés kétoldali jellegűek és csupán egy megismétlődő német támadás lehetősége ellen irányulnak, amelynek a veszélyét egyetlen békeszerződés sem tagadhatja.

Teljesen ki van zárva az a lehetőség,

hogy ezeket a szerződéseket olyan szerződésekké értelmezzék, amelyek esetleg a Szovjetunióknak a legutóbbi háborúban volt szövetségesei ellen, az Egyesült Államok, Nagybritannia, vagy Franciaország ellen irányulhatnak. Sőt mi több, a Szovjetunió hasonló szerződéseket kötött a német támadás megismétlődése ellen nemcsak a népi demokratikus országokkal, hanem Nagybritanniával és Franciaországgal is.

A jegyzék ezután rámutat arra, hogy az Északatlanti Szerződés nem kétoldali, hanem sokoldali szerződés, amely az államok háttérben csoportját alakítja meg és ami igen fontos, teljesen figyelmen kívül hagyja a német támadás megismétlődésének lehetőségét. Egyben rámutat arra, hogy a paktumot aláíró államok olyan széleskörű katonai intézkedéseket tesznek, amelyek semmi esetre sem igazolhatók ezen országok önvédelmi érdekeivel. Rámutat arra, hogy az Egyesült Államok által Nagybritanniával és Franciaországgal együttműködve a jelenlegi békés körülmények között foganatosított széleskörű

katonai intézkedéseknek semmi képpen sincs védelmi jellegük. Ezek közé az intézkedések közé tartoznak a fegyveres erők valamennyi kategóriájának növevése, az atomfegyver felhasználására irányuló terv kidolgozása, az atombombakészletek felhalmozása — mely tisztán támadó fegyver —, légi és tengeri támaszpontok kiépítése, stb.

Az emlékirat ezután rámutat arra, hogy az ugyanevűt Nyugat-Északatlanti Szerződésnek legutóbbi törvényi felállítására Franciaországban, valamint az Északatlanti Szerződés által előírt védelmi bizottság létesítésére irányuló szándék semmiképpen sem bizonyítja a szerződést aláíró felek békés, vagy védelmi céljait, hanem éppen ellenkezőleg.

HOZZAJÁRUL A HÁBORUS HÍSZTÉRIA SZITÁSAHOZ,

melyben az új háborúra uszítók összes kategóriát egyformán érdekelték.

— Az Északatlanti Szerződésnek — hangsúlyozza a jegyzék — egyik célja, hogy megjelölje

A MNSZ Központi Intézőbizottságának távirata a Román Munkáspárt Központi Vezetőségéhez

SEPSISZENTGYÖRGY. — (Küldött munkatársunk telefonjelentése.) — Pénteken délután a MNSZ központi intézőbizottsága tovább folytatta ülését. A napirend szerint hozzászólások következtek.

A hozzászólások során Kocsó Sándor országos elnök kihangsúlyozta, hogy a MNSZ elsősorban a magyar dolgozó földművesek szervezete. Feladatát akkor teljesíti, ha ezért a hatalmas földműves tömeget harcol. Az EMGE és a szövetségek helyzetével foglalkozva rámutatott arra, hogy a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítésére a mezőgazdaság szocialista átalakításáért folytatott harcban önmagunknak állítunk gátat, ha törjük, hogy legyenek olyan gazdasági és szövetkezeti vezetők, akik elküldözték a szegény- és középparasztság tudatát, az osztályharcos tudatát.

— Állandó felvilágosító munkán keresztül el tudjuk érni — mondotta —, hogy a faluból a szegény- és középparaszt a rétegekből, új káderek kerüljenek ki a szövetkezetek élére, amelyek kíméletlen harcot folytatnak a kizsákmányolókkal.

Hozzászólottak még Bálint János, Székely Sári, Szilveszter Balázs, Huszár Sándor, Pető Ferencné, Lukács János, Gál Márton, Csiki Margit, Sütő András, Szoboszlai Teréz, Ambrus János, Bende Béla, Imrész Ábráné, Lőrincz József, Biró Illés, Tóth Mária, Kásás Pál, Nagy István, Méliusz József.

Nagy István, kolozs megyei nemzetgyűlési képviselő hozzászólásában hangsúlyozta a kultúrforradalom szükségességét, amelynek mélyreható, nagy és mozgósítónak kell lennie, hogy harcra lendítse a dolgozó földműveseket a szocializmus építésében, hasonlóan a Szovjetunióban lezajlott kultúrforradalomhoz.

A hozzászólók mindannyian lelkesen tették magáévá a határozatot, ígéretet téve, hogy harcra lépnek egységes megmozdulással a Román Munkáspárt vezetésével a Határozatot.

A hozzászólásokat Goldberger Miklós, a Román Munkáspárt Központi kiküldöttje elemezte ki és foglalta össze.

Pénteken este irodalmi est volt, amelyen Balogh Edgár a MNSZ

végrehajtó bizottsága tagjának bevezetője után Asztalos István, Horváth István, Nagy István, Sütő András és Kovács György olvastak politikai bizottságának tagja, a falusi művelők, az irodalmi felolvasók kulturális munkájáról beszélt. Rámutatott arra, hogy ma még a falun bizonyították azt a tényt, hogy az írók a munkásosztályal és a dolgozó parasztsággal együtt haladva azokat a lehetőségeket, amelyek segítségével a községek kultúrforradalma lehetővé válik.

Ezután Bányai László felolvasta a központi intézőbizottság által a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének küldendő politikai bizottságának tagja elemzett ki a kétnapos értekezlet jelentővők hatalmas lelkesedéssel tették adatokra, amelyek ezzel kapcsolatban következnek:

A ROMÁN MUNKÁSPÁRT KÖZPONTI VEZETŐSÉGÉNEK,

BUKAREST.

A Magyar Népi Szövetség Központi Intézőbizottságának április 1 és 2-án Sepsiszentgyörgyön tartott értekezlete lelkesedéssel tette magáévá a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a parasztkérdésben hozott határozatát. Földolgozva ezt a nagy jelentőségű utmutatást, a Magyar Népi Szövetség Központi Bizottsága fogadalmat tesz, hogy mozgósítja az egész szervezetet népi demokráciánk vezető ereje, a Román Munkáspárt irányelvének követésére a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítéséért és a mezőgazdaság szocialista átalakításáért folytatott harcban.

A magyar dolgozó parasztság tömegei még jobban elmélyítik kapcsolataikat a román dolgozó parasztság tömegeivel, amelyekkel évszázadokon át osztoztak a hűbéri és tőkés kizsákmányolásában. A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozatából folyó közvetlen feladatok hűségese teljesítése révén a szegény és középparasztság felvilágosítása, a kulák-kizsákmányolás korlátozásáért vívott közös harc, valamint nemzetiségi különbség nélkül munkatársulások révén minden erőnkkel hozzájárunk falvaink szocialista jövőjének megteremtéséhez, a Szovjetunió egyszerű példájának nyomdokán.

ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI INTÉZŐBIZOTTSÁGA.

A kétnapos értekezlet Juhász László zárószavával ért véget. A százas intézőbizottság tagjai tiszteletére Háromszék megye egyesült ifjúságának szervezete, az IMSZ tagjai este

„Minden erőnkkel hozzájárulunk falvaink szocialista jövőjének megteremtéséhez”

Végezt a MNSZ Központi Intézőbizottságának sepsiszentgyörgyi értekezlete

A Kuomitang-hatóságok parancsára sortűzet adtak le a békéért tüntető nankingi diákokra

PEKING. — (Rador) — A Nanking közelében levő Tsing-Ning helységben állomásozó Kuomitang-csapatok fellázdáltak, átkeltek a Jang-Cse folyón és a Kínai Néphadsereghez csatlakoztak.

A nankingi egyetem tanárai és hallgatói korlátlan időre sztrájkba léptek. A sztrájk oka az, hogy a Kuomitang hatóságok karhatalmat vontattak fel és sortűzet adtak le a béke mellett tüntető diákokra. A támadás következtében két egyetemistát meggyilkoltak, 93-at súlyosan, 100-at könnyebben megsebesítettek.

A France Presse jelentése szerint a Kínai Néphadsereg a Hupej-tartomány északi részében támadásba lendült át. A támadás célpontja Csang- és Szah-Csih kikötők.



Nők a takarékoságért

A napokban az egyik állami hivatal helyiségében történt. Az inspekciós szolgálatra érkező tisztviselőnő irógépe mellett üzenetet talált. Az üzenetet egyik kolleganője hagyta az asztalán, két sor volt és ugyanazt a hangzást, hogy az inspekciós hívja fel ezt meg ezt a számot telefonon.

S ezt az üzenetet egy teljes iv papírra írták. Másnap a tisztviselőnk munkaértekezletén az üzenetet kapott tisztviselőnő név említése nélkül szóvá tette a dolgot. Ezt mondta:

— Elgondolkodtam azon hogy miért kell két sor egy egész iv papírra írni? Bizonyára nem rosszindulatból történt, hanem feületességből. Aki tette, nem gondolt rá, hogy az apró, sokak előtt jelentéktelen semmiség mennyire jelentős. ha megmondjuk hogy gyárainkban munkások ezrei dolgoznak szakadatlan erőfeszítésével és szüntelenül az állami Takarékoságért. A gyárak dolgozói ellen való merénylet minden páztlás, Epi-tenünk kell, segíteni a kétkézi dolgozókat. Takarékoskodjunk!

Az írda hivatalnokai lelkesen csatlakoztak az indítványhoz, s a papírra takarékosági versenyt írogatnak egymással. Apírral, ceruzával, másolópapírral s a maguk többi „üzemanyagával” takarékoskodnak a Terv, az ország érdekében.

És így tesz a jó munkásnő az üzemből a gyárban. Ha csökkenteni sejejt, takarékoskodik gépe fűtőanyagával, észszerűen dolgozik, kerüli a felesleges mozdulatokat, beszédét — a Tervet építi. Mert nemcsak üzemanyaggal, hanem az idővel is lehet ám takarékoskodni.

A diáklány, aki takarékoskodik füzete lapjaival, töltőtollja tintájával a középiskolás lány, aki utolsó cseppig használja a radírgumiját, nem dobálja el félig használtan radírgumiját — a Tervet szolgálja.

És a Tervet szolgálja a háziasszony, aki takarékosan vizet, villanyt — s ahol már van, — gázzal, s ezzel önmaga, gyermeke és minden dolgozó boldogabb holnapjának eljövételét gyorsítja meg.

Szülők és gyermekek...

Sok szülő megérti majd, hogy zösségébe? Először gyermekemért vezetünk be a Világosságba majd ké- gyermeknevelési rovatot. Bizonyára örömmel üdvözlök a nevelési kérdésekkel foglalkozó cikkeket, amit majd rendszeresen megtalálnak a nőknek írt oldalon.

De lesznek bizonyára olyanok is, akik nem értik meg a rovat célját. Ezt mondják majd: nagyon jól tudjuk, miképpen kell gyereket nevelni: úgy kell nevelnünk őket, ahogy minket neveltek annakidején szüleink és nagyszüleink. Hiszen mi vagyunk az élő bizonyítéka annak, hogy a régi és tudtak gyereket nevelni: lám milyen derék ember lett belőlünk!

A világot sem állítjuk, hogy a régiek nevelési elbízta volt. De nem követték-e el igen sok hibát? Gondolkozzunk csak: könnyen illeszkedünk-e be a valós világba? Gondolkozzunk csak: könnyen illeszkedünk-e be a valós világba? Gondolkozzunk csak: könnyen illeszkedünk-e be a valós világba?

LÁNY a parancsnoki hidon...

Maria Popova a neve. 1936-ban került a hajóépítési szakiskolába. Az év végén matróz lett a Dzszambul gőzösön. Férfiakkal egyenrangú, erős vídám és bátor szovjetlány. Mászott az árbócokra, sikálta a fedélzetet, megtanulta a hajógépeket, az iránytűt, a tengeráramlások titkát. Akkor volt a legboldogabb, ha a fedélzeten lehetett és szembe tekintett a tenger végtelen kék tükörével. Ilyenkor érezte, hogy nő léte. Ilyenkor erős, megbízható ember. Tudta, hogy el tudná irányítani a hajót. De erre csak egy év múlva került sor.

Elkor már a Papanyin sarkutazó nevű gőzös kormánysosa volt. Bálnavadász hajó volt. Nehéz volt az éle, jeges a szél, ami az arcba vágott. De csodálatosan szép volt. A huszonegy éves Popova úgy lehet a világ senki élete.

A hajó kapitánya öreg volt. Beleg lett az egyik expedíciós uton. S ekkor — a hajó parancsnoki hidjára Mária került.

A honvédő háború ideje érkezett el. Mária Popova kapitány lett a „Vörös zászlós” nevű gőzösön. Izgalma határtalan volt. Elérte a legtöbbet, amit egy hajós egyáltalán elérhet.

A hajó a nehéz időkben is pompásan teljesítette feladatát. Bárányok nem volt egyetlen feladata sem. Önszállító munkájáért a szovjet kormány „Tisztelt Erdemrendjével” tüntette ki.

A háború befejezése után új hajóra került mint kapitány. Férfiszemély. S a pillanatban odesszai lakásának ablakából nézi csak a tengert, ablakból szemmel. Egycélú nem teljesíthet szolgálatait. A hős kis hajókapitány — nemskára anyja lesz.



Molnárné: Jónapot Vargáné! Milyen jó magának, itt ül a kertjében és süti a nap. Így még a harisnyafoltozás is jobban esik...

Vargáné: Nem kert ez csak egy kis udvar. Nem mondom szeretek itt üldögélni. Sajnálom magát, hogy bérházban lakik, s csak egy kis szék folyosója van.

Molnárné: Bizony jó volna csak egy akkora kert mint a tenyere. Falusi lány vagyok tudja, s ilyenkor tavasszal szeretném érezni a frissen ázott föld szagát. Mondja milyen zöldséget ültet a kertjében?

Vargáné: Nem ültetek én semmit. Nem szoktam.

Molnárné: Nem szokta? De hát akkor mire való ez a jó kis földdarab?

Vargáné: Teszek egy pár kardvirágot, meg egy kis viciót. Zöldséget sohasem ültettem, ilyen csepp helyre!

Molnárné: Ez csepp hely magának? Lássa én az ablakba egy kis ládikába teszek magának petrezselymzöldet, s egész télen azt használom. Ha szereti a virágot azt is ültethet az udvar szélbe, de zöldséget okvetlenül ültessen.

Vargáné: Sose jutott eszembe.

Molnárné: A kislánya is milyen szivesen fog itt kertet szedni, gyomlálni, öntözni. A gyerekek ezt a munkát végzik legszivesebben. Aztán arra nem gondol, hogyha zöldséget termel a háztartásához mennyi pénzt takarít meg? Nem kell minden semmiségért a piacra szaladnia és mindig friss vitamint jut az edelőlkibe.

Vargáné: Erről a vitaminnal sokat hallok, de azért egész pontosan nem tudnám elmondani, hogy micsoda? Maga olyan okos, biztosan el tudja magyarázni.

Molnárné: Okos nem vagyok, de sokat tanulok és olvasok. Szerencsésje van, mert éppen most olvastam egy szovjet-tudós k's könyvét az ember test szerkezetéről és életéről. Malinovszkij a tudós neve és ő azt mondja a vitaminokról, hogy azok különböző anyagok, melyekhez zsíron, cukron meg keményítőn kívül a szervezetünknek nagy szüksége van. A testnek naponta egy grammal kevesebb van belőlük egy szálkával. Nevelésük azonban az ember legyengül és megbetegszik. A vitaminokat az el különböző betűkkel nevezték el. Van A, B, C, D, stb. vitamin. Például: a D vitamin hiányában a gyermekek legyengülnek és nem fejlődnek kellőképpen.

Vargáné: Tudom! Ezért kapott

a legkisebb fiam D vitamint tápszert!

Molnárné: No látja. Biztosan gyengecsontú a gyerek. De ha az ételbe egy kevés D vitamint adunk, a gyermek megerősödik, meggyógyul. A vitamin nélkül szembetegség lép fel, C vitamin nélkül skorbutot kap az ember. Nálunk a hegyvidéken a multbar gyakori volt, he még most is előfordul a pellagra nevű betegség. Ez csak rossza és egyoldalú táplálkozás és vitaminhány következménye. És azt is megmondom, hogy a vitamint főleg vajban, B vitamint margaróban, élesztőben és — ne csodálkozzék — a gyermekláncfűben találhat. Próbálja csak meg milyen pompás salátát készíthet az utóbbiból, C vitamint a gyümölcsökben, főleg az almá-

ban és a citromban van. Most már tudja mik a vitaminok és mi- ben találhatók.

Vargáné: Tudom hát. És az előbb azt is megmondtá, hogy főleg a zöldségfélékben található.

Molnárné: A tejben, a krumpliban, de főleg a zöldségekben és gyümölcsökben van sok friss vitamint. Csináljon agyásokat, ültessen sárgarépat, fejes salátát, zöldségetrelymet. Az utóbbiból tegyen minden levessé. Legyen sós-kája, aztán majd később ültessen egy pár tő paradicsomot, oda a napos helyre. És legyen zöld hagymája is! Milyen öröm nézni a gyenge növény fejlődését, s ha megnő felhasználni a saját kertjéből! Maga nem is tudja, hogy ezzel a kis tőddarabbal városi léte megkora kincse van!

Vargáné: Köszönöm a tanácsát s meg is fogadom. Még ma felárok a gyerekekkel vagy három agyást! A viszontlátásra!

Babonák ellen

Érdekes nagyjelentőségű akció bonyolult le a Romániai Demokráta Nők kolozsmezei szervezete a babona ellen. Plenáris ülésük, majd utcabizottsági gyűléseken dolgozók fel a tagok a „Népszere Tudomány” kiadványsorozatában megjelenő brosúrák tartamát. Mert ezek a tisztá tudomány és leghaladottabb világnézet alapján megírt kiváló könyvecskék oly világosan fogalmazzák meg a valóság tényeit, oly egyszerű nyelven közvetítik az élet és természet jelenségeit, hogy porrá zúdízik betűikben minden középkorból itt ragadt ostobaság, hiedelem és babona.

Hogy es így történt: nem véletlen. A mult rendszerek urainak érdeke volt az, hogy a nép tömegét babonások maradjanak, tudatlanul, sötétben éljenek. „Boszorkánykonyhá” rőt lángjánál könyvekben sültözték a maguk pecsenyéjét. Jelenlegi felvilágosult, a természet jelenségeit ismerő ember nehezebb becsapni, kiszilpolyozni, kizsákmányolni.

De oszlik a sötétség és el kell oszlatni, főleg a falvakon, ahol a káros egészségügyi babonák egész sora divat, vagy ma is, ahol még pókhálóval, trágyával is kezelnek sebet s ahol szeszvizet használnak „szemelve-rés ellen.” Ezért a RDNSz főleg a falvakra vezzi ki akcióját. Városokon az utcabizottságokon, falvakon az ottani RDNSz-szervezeteken keresztül jut el a tudomány tanítása a testhez.

Hogy folyik le egy ilyen felvilágosító előadás?

Asszonyok ülnek a padokban a RDNSz egyik helyiségében, körülöt-

tegyük, ahol már sok kistermelő lakik. Az előadó ma például az „Alvászás és álom” című brosúrát dolgozza fel. Nem gépiesen. Egy részletet ismertem, aztán vita alakul, kérdések záporoznak. Mert ezen a téren van a legtöbb babona.

A hallgatók és a hamarosan tisztában jön az alvás és az álmok lényegével. Az agy működik éjjel: emlékezőtevényt látott, tapasztalt dolgokat vitett elénk, fúrasán, sokszor megmagyarázhatatlanul, hiszen az idegek különleges ernyedt állapotban vannak. Magyarázatra, magyarázat következik. Egy asszony feláll.

— Meg tudná mondani miért mondják, hogy a kéményseprő szerencsés? Sokan azért mert rá. — Miért? Csak azért mert a régi világban nagyon kevés volt a kéményseprővel foglalkozó ember. Vándoroltak egyik helyről a másikra. Aztán ha egy városba, vagy falura érkeztek, ahol már rosszul éretek a kémények bedugultak a kémények, az emberek felkiáltottak: „szerencsénk lesz, meg jöttek a kéményseprők!” Ennyi az egész...

És sor kerül az ilyen ártatlan hiedelmek eredetéről az ártalmasakra. A hallgatóság tisztába lesz a kérdésekkel. Elhagyják a természet tárgyalást a kérdést és viszik magukkal a világosságot, mint valami apró lángot, melyet a felvilágosítás gyújtott meg és visz tovább, hogy sohasse takarja be a sötétség, habona többé a városokat és falvakat...

ban és a citromban van. Most már tudja mik a vitaminok és mi- ben találhatók. Tudom hát. És az előbb azt is megmondtá, hogy főleg a zöldségfélékben található. Molnárné: A tejben, a krumpliban, de főleg a zöldségekben és gyümölcsökben van sok friss vitamint. Csináljon agyásokat, ültessen sárgarépat, fejes salátát, zöldségetrelymet. Az utóbbiból tegyen minden levessé. Legyen sós-kája, aztán majd később ültessen egy pár tő paradicsomot, oda a napos helyre. És legyen zöld hagymája is! Milyen öröm nézni a gyenge növény fejlődését, s ha megnő felhasználni a saját kertjéből! Maga nem is tudja, hogy ezzel a kis tőddarabbal városi léte megkora kincse van!

Vargáné: Köszönöm a tanácsát s meg is fogadom. Még ma felárok a gyerekekkel vagy három agyást! A viszontlátásra!

Evszázadok óta ekével dolgoztak a mezőn, de most már traktorral, mezőgazdasági gépekkel műveljük a földet. Minden területen előrehaladtunk, nem maradhatunk el tehát a gyermeknevelésben sem. Megbocsáthatatlan hiba volna ez, mert éppen a gyerekek, azok, akik a legjobban szerezünk, akik boldogságukat, reményüket jelentik, akikért dolgozunk s akiknek a jövő szociális társadalmát építjük.

Mi, pedagógusok, akik sokat tanulunk, most gyakorlati térére visszuka tapasztalatainkat. Napról napra jobb és meggyőzőbbé aról, hogy nekünk magunknak is tovább kell fejlődünk. Szovjet tanítómestereink új utakra vezető bennünket. Hatalmas gyakorlati sikerek, bámulatos eredmények ösztönöznek minket is.

A Világosság nő-rovatában jó alkalom kínálkozik arra, hogy tapasztalatainkat továbbadjuk a szülőknek.

Rovatunkban célszerű, mindennapi, praktikus kérdésekkel foglalkozunk majd. Most még csak amennyit: ha a szülők között a nevelés kérdéseiben véleménykülönbség adódik, ha bizonytalanok, ha nem tudják például, miképpen kell a gyermeket az óvodai, vagy az iskolai életre előkészíteni, írjanak nekünk, kérdezzenek meg bennünket. Megjelenünk arra is, miképpen kell a gyermeket munkára szoktatni, büntetési vagy dicséreti, stb., stb. A szülők akik bizalommal fordulnak hozzánk, minden kérdésükre választ kapnak.

HATSCHKE ANNI



Közszégi zöldségeskert Réven

RÉV (Levelezőnk írja) — A révi „nagy kert”, volt földesúri birtok, ma már a népe amelyet az idén Pál Florián és Hasas János szakképzett kertészek vezetése alatt konyhakertésznek rendeztek be. Eddig már 18 négyzetméternyi területen készítettek melegágyat, ahol különböző konyhakerti palántákat nevelnek és azzal ültetik be majd az egész kertet.

A kert másfélholdnyi területét Prága Cseri Ferenc, Mihók G. Imre, Gazda J. János, Kovács Mihály, ifj. Gazda J. János, Malom G. István, Halász Sándor, Gazda G. Imre és Péter Ferenc MNSZ tagok önkéntes munkával szántották fel.

Révnek eddig ilyen kertje nem volt. A révi földnélküli szegényparasztság és a gyári munkások csak Nagyváradról, vagy környékéről szerezhetnék be a szükséges zöldségféléket. Most örömmel várják a nyarat. A kertészet a helyi piacra kerülő termékeivel olcsó áron látja majd el a földdel nem rendelkezőket zöldséggel.

Ifj. DOMJÁN VIKTOR

Épül a dellőapáti kultúrtház

DELLŐAPÁTI (Levelezőnk írja) — A mezei uton, a falu felé szekerek közelednek. A szekér mellett haladó emberek biztatgatják a nehezen mozgó bivalyokat. Minden egyes szekér terméskövet szállít. Kultúrtházat építenek a szamosmegyei Dellőapáti. Most közmunkával szállítják az építéshez szükséges követ. Csak ez hiányzott még, a téglát már készen áll.

Soim Samson nagy örömmel mutatja a helyet, ahová a kultúrtházat építik. Bizony nehéz harcolni kellett megvívni a nagygazdákkal, akik semmi körülmények között sem akartak beleegyezni abban, hogy a falu közepére építsék a kultúrtházat.

A dolgozó földművesek a Román Munkáspárt vezetésével hozzá is kezdtek a kultúrtház építéséhez. Gyors iramban építenek a nagy hiányt minél előbb pótolni tudják. A munkából az ifjuság teljes erővel kiveszi részét, hiszen első sorban nekik épül a kultúrtház.

DARÓCZI MÁRTON

A traktorista példát mutat

DOMAHIDA. (Levelezőnk írja) — Degenfeld, Domahidi és a többi „nagy” nevek egyet jelentenek: visszaemlékezni az ablaktalan cselédviskóra, a sárkunyhóra, bennük az angolkóros vézna gyermekekre, a végtelenségig leigázott, kihasznált cselédre, a tizenharmadában való aratásra, a harmados kapálásra, az éhségre...

De ezek az urak eltűntek. Velük együtt a kizsákmányolás, a nyomor és az éhség is az egykori földesúri birtokokról. Az egykori földesúri birtokok ma az eddig kismézített szegényparaszti ekéje hasítja a földet, vagy állami mintagazdaság létesült, ahol gépek, traktorok törtek a földet.

Ilyen birtok a Nagykároly—domahidi állami birtok is. A legkorszerűbb mezőgazdasági gépek egész sora készült márciusra, hogy a birtok dolgozói, traktoristái harcra vigyék mindannyiunk jobb életéért. A tavaszra előirányzott vetésterület 300 hektár. Ebből 50 hektáron ipari textílnövényt termelnek. Nyolcvan hektáron takarmányt, a többin tavaszbuzát, tengerit, burgonyát, kölest, napraforgót, mákot stb.

A talajt alaposan előkészítették. Kihordták a trágyát, a magvakat kitisztították, csiraképességüket kipróbálták. Zöldséget 16 hektáron termelnek. Az üzemeltetőhely serényen készítette a melegágyablakokat. A melegágyak ma már teljesen készen állanak. Künn a mezőn pedig gyors ütemben folyik a szántás és a vetés.

Az istállók is példás rendben vannak. A teheneket ma már nem mécses, hanem villanyfény mellett fejtik. Csupa tisztaság és rend van itt ezekben a villanyfényes istállókban.

Az udvaron szegecselés és fűrészelés hallzik. Új gépszínt építenek, amelynek hossza 30 méter, szélessége 25. Épül, fejlődik a gazdaság. Az udvar egyik sarkában most készül a motorina tartály. A tűzveszélyt megszüntették.

Zimerman Vasile traktoristával találkozunk, amint az udvar szemelejlik. Ő képviseli majd a Földmunkás Szakszervezetek Országos Kongresszusán a mintagazdaság dolgozóit. A munkások büszkén rámutatnak és azt mondják:

— Az ősszel 180 hektárt szántott fel, most még többet akar felszántani. Kitüntetett éltraktorista.

Aztán vele beszélgetünk:

— Tudja-e — kérdezzük — hogy egy traktoristának 8 óra alatt két és fél hektárt kell felszántania?

— Igen... tudom. De én öt hektárt akarok felszántani — mondja.

Meg is teszi. Csupa élet, akarat ez a fiatal traktorista. A gazdaság dolgozói büszkék rá és példát vesznek tőle. Az ökrösök az ökrösökkel, a lovasok a lovasokkal keltek versenyre. Miken a traktoristák a traktoristákkal. Egy céljuk van: az Állami Terv teljesítése és túlhaladása.

SZAKÁCS ISTVÁN

Zökkenő nélkül folyik a vetés a krasznai járásban

KRASZNA (Levelezőnk írja) — Az utóbbi napokban beköszöntött enyhe tavasz még itt, a Mese-alján is hirtelen megmozgatta az életet. Megélnék a falvak, a télen rendbeszedett mezőgazdasági szerszámokkal mekkora dolgozó földműveseink a tavaszi munkálatoknak.

A gazdasági előjárók és a körzetfelelősök jelentése szerint a dolgozó földművelés általánoságában minden munkát idejében előkészített. A gazdasági felügyelőség szerint a járás 29 községében szabotázscelemek nem fordultak elő. Ahol hibák vagy fogyatékoságok vannak, ott a Román Munkáspárt irányításával nyomban megtörtént a kellő intézkedés. Az irányítók munkája nyomán az egész járás, román és magyar dolgozó földművesei az osztályharc szellemében törekednek a legeredményesebben elvégezni a munkát.

KADÁR ISTVÁN

Hidat és kultúrthont építenek Vistán

VISTA (Kiküldött munkatársunktól) — A Román Munkáspárt helyi szervezetének kezdeményezésére és a Magyar Népi Szövetség, valamint a Földmunkás Szakszervezet támogatásával erőteljes építő munka folyik Vistán. A falut keresztül szelõ „Kisréti folyam” — ahogy a vistaiak mondják — másfél év óta most építik a második nagy hidat. Az egykori rozoga és keskeny fahíd helyére most széles faragott terméskő alapon épített új hid kerül. A követ és a fát önkéntes munkával termelték ki s a helyi kőfaragók és ácsok vezetésével ugyancsak önkéntes munkával faragták ki. A hid építésében a község valamennyi dolgozó földművese részt vett.

Megőrtétek az előkészületek a régóta hiányzó kultúrtház építésére is. Az ifjuság már kitermelte a fát a meszégátságára. A községi költségvetés komoly összeget biztosít a kultúrtház céljára. A többi szintén majd közmunkával végzik. A nagy, tágas kultúrtházat még ebben az évben szeretnék befejezni a vistai dolgozók.

Némán is szántanak, de az írás-tudatlanok is megtanultak írni-olvasni

NÉMA. (Levelezőnk írja) — Miután a márciusvégi meleg időjárás elolvastotta a havat, a szamosmegyei Néma község dolgozó földművesei megkezdették a tavaszi szántást, dombos szántóföldjeiken. Már kora reggel igyekeznek ki a mezőre s azok, akiknek olyan helyen fekszik a földük, hogy a szántáshoz még nem lehetett hozzákezdni, az államosított Klein-féle birtokon végzik a munkát. Legutóbb 30 eke szántott az egykori Klein-féle földeken.

Az állami gazdaság gyümölcsfáit is önkéntes munkával takarítottuk meg. Az elmúlt vasárnap ezenkívül egy háromkilométeres utszakaszt is rendbetettünk. Kitaraktuk az utszéli árkokat.

A kultúrélet is fejlődésben van. A román kulturcsoporttal teljes egyetértésben dolgoznak a magyar ifjak is. Az ifjak kulturcsoportját Román Mihályné Barcsai Erzsébet tanítónő vezeti.

Külön elismerést érdemel Barcsai Erzsébet tanítónő az írástudatlanok tanítása során végzett munkájáért. A március 27-én megtartott vizsga igen szép eredménnyel zárult. Hatvanegy írástudatlan végzett tanfolyamot és ezekből 58 sikeresen vizsgázott. Az első csoportban 13 férfi és 21 nő, a második csoportban 12 férfi és 12 nő.

NAGY ZOLTÁN.

Versenyre kel a gyalui MNSz a kolozsvárral

GYALU. (Kiküldött munkatársunktól) — A Magyar Népi Szövetség gyalui szervezete verseny-Hiba azonban, amit most a versenyre hívta ki április 10—május 10 seny idején kell kiküszöbölni, közötti időszakokra a kolozsvári hogy az újságok olvasása nem szervezetet. A gyalui szervezet rendszeres s így a rendes napi nagy lelkesedéssel készül a versenyre. A verseny célja a bel- és külpolitikai senyre és már most mindent el-kérdésekben nem elég mély. követ, a jó szervezeti élet bizto-A szervezet vezetősége és tag-sítására. A verseny kérdését és a jai komoly mértékben részt szervezeti élet megjavítását, de tek a mezőgazdasági munkálatok minden egyéb kérdést is az ut-előkészítésében és részt vesznek a cünként megtartott gyűléseken vi-munka ellenőrzésében is. A gaz-tatnak meg. Az utcai gyűléseket országos bizottság a dolgozó föld-az utcafelelősök hívják össze és művesek rendelkezésére bocsátot-igen szép eredménnyel dolgoznak. A két buzavetőgépét, két kuko-Megszervezték az olvasóköriket ricavetőgépét, a magtisztítási cél- is és azok általában kielégítően jára pedig a trierező gépet.

A szántási és vetési terv időelőtti befejezését vállalták a kolozsi állami gazdaság dolgozói

Tulhaladták a normát a bonchidai traktoristák

KOLOZSVAR. — A kedvező időjárás mellett a kolozsmegyei falvak dolgozói hatalmas lendü- lletel kezdtek el a szántási és vetési munkálatokat. A megyei földmunkások szakszervezetének köz- lése szerint a Zsuk—Bonchidai állami gazdaság dolgozói a május 1-ig tervbe vett szántási területet április 20-ig el akarják végezni. A kolozsi gazdaságban 3 traktorral és az összes ígavonós állatokkal nekikélták a szántásnak. Vállalták, hogy április 15-ig a tervet végrehajtják és május 1-ig szegény földműveseknek segédkeznek. 50 hold felszántását vették tervbe.

A bonchidai mezőgazdasági gép- és traktorállomás a munkálatokat 15 traktorral kezdte el és a normát már a második napon mintegy 30—40 százalékkal túlhaladta.

Mi rettegi tanuló Gondoskodik a hadirokkantokról az érmihályfalvi Vöröskereszt ifjuság...

RETTEG (Levelezőnk írja) — Jöleső érzés töltötte el az iskolás gyermekeket amikor tanítóik tudtukra adták, az elmúlt szombaton, hogy vasárnap önkéntes munkában vehetnek részt. Vasárnap reggel 8 órakor minden tanuló ásóval, kapával, gereblyével, csákánnyal jelent meg az iskola udvarán. Innen zárt sorokban a piacra vonultunk és ott két csoportra osztottunk. A lányoknál Trombitás Anna, Papp Mária és Hunyadi Ilona lettek a csoportfelelősök, a fiuknál Antal Gyula és Demján Bertalan. Hiánytalanul megjelentek a tanyákból és a szomszédos falvakból is az iskolába járó gyerekek.

A piacon zene várta a kivonuló gyermekeket. A lányok a község közepén lévő parkba vonultak és rendbeszedték a parkot. A fiuk a Lökös-vár romjai alá mentek és megtakarították háromnegyedhektárnyi földet.

Az iskolások apraja-nagyja a tanárok és tanítók vezetésével szorgalmasan és örömmel dolgozott, mert tudta, hogy ezzel is hozzájárul Népköztársaságunk előhaladásához.

PAPP MÁRIA
VI. oszt. tanuló.

ÉRMIHÁLYFALVA. (Levelezőnk írja) — A múlt év február hadiárvát hazaszállított. Ugyan-hónapjában alakult meg Érmicsak a tél folyamán rendezett egy hályfalván a Vöröskereszt Egye-kéthetes hánctfonó tanfolyamot, sület. Hosszu időn át azonban — amelyen 30 hadirokkant sajátított- amint ez sokszor történni szokott ta el ezt a mesterséget. A tanfo- —, csak papírműködést fejtett ki. Iam bevégezése után cipésmü- A múlt év végéig 15 tagot tar- helyt rendezett be, amelyben tott számon és a hadigondozottak hánctból, posztból és hulladék- ügyében is nagyon keveset tett. borból nyári cipőket kusszítanak A hadigondozottak akkor — lát. Jelenleg 15 férfi és 25 nő dolgo- ván, hogy ügyükkel keveset törö- zik a műhelyben. Rövidesen meg- dik —, mozgalmat indítottak és indítják a háziszővészetet a kérték a vezetőség lecsérését. Ezenkívül tervezik a hadigond- Ennek eredményeképpen a múlt zottak gyermekeinek a gálospetr év december 28-án új vezetőség- ben levő hatalmas Fráter-fé- került a Vöröskereszt élére Dob- kell említenünk még, hogy a Schwartz Jenő rokkant alelnök, folyamán 60 méter tűzfát és Hubik Erzsébet titkár, Centiu Iu- szekér más tüzelőanyagot osztot- liu adminisztratív titkár helybeli szét a hadirokkantak között. Most orvosok személyében. szervezik egy 150 gyermeket be- fogadó napközi otthon felállítá- munkába kezdett. Elintézte az el- sát. Az elhanyagolt járványkór- intézetlen ügyeket és hozzákez- házat, a mai kornak megfelelően- dett a tagok toborzásához is. Ma át akarja alakítani.

Az új vezetőség azonnal komoly fogadó napközi otthon felállítá- munkába kezdett. Elintézte az el- sát. Az elhanyagolt járványkór- intézetlen ügyeket és hozzákez- házat, a mai kornak megfelelően- dett a tagok toborzásához is. Ma át akarja alakítani.

A hadirokkantak segélyezésére március folyamán Vöröskereszt- műsoros estet rendezett, majd a vétra készülnek egy nagyobb szerü- től folyamán tejakciót indított és előadással, melynek keretében „A 150 gyermeket részesített tejjel- gyökerek mélyre nyulnak” című- tásban. A részorultaknak ingye- szinnművet akarják bemutatni. nes orvosi segélyt, több esetben

TÓTH ZSIGMOND.

A kispujoniak az állami gazdaságért

KISPUJON. (Levelezőnk írja) — Délután 2 órakor fejezték be az Az elmúlt vasárnap a szamosme- önkéntes munkát. Vidáman vo- gyei Kispujon községben korán- nultak haza azzal a tudattal, hogy- rreggel nótaszóval indultak köz- munkájukat egy fokkal szebbé tet- munkára a dolgozó földművesek. te Népköztársaságunkat s egy ló- Férfiak, asszonyok, leányok és le- gények. A férfiak egy része az- gényekkel a szocializmus- gényekkel a szocializmus- felé vezető uton.

Az asszonyok és leányok az álla- zene várta őket. Amint elnéztük- mi gazdaság épületében és kör- ezt a vidám tánczó ifjusági cso- nyéken rendeztek nagytakarítást. portot, arra gondoltunk, hogy- Meszelték, suroltak és az udvart ilyen ifjusággal bátran nézheti- igyekeztek barátságosabbá tenni. szembe a jövővel.

Serényen dolgozott mindenki, senki sem várt biztatást. Minden- ki kötelességének érezte a munka- lelkiismeretes elvégzését.

MOLNAR ANNA.

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó Rt.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk száma: 40.825.

Jobb munkát!

Nagy hiányosságok vannak még mindig a posta működésében. A minap táviratot küldöttem szülőfalumba, Beresztelke községbe. A szombaton délelőtt fél egykor feladott távirat hazakereséskor, másnap, vasárnap még nem érkezett meg. Utólag értesültem, hogy a távirat hétfőn érkezett meg, amikor én már munkahelyemen dolgoztam Kolozsváron. Beresztelke pedig Marostorda vármegye régi alsójárásának egyik kis községe.

Egy másik alkalommal csomagot küldöttem édesanyámnak Beresztelkére. Az ottani posta egy hélig tartotta a csomagot anélkül, hogy édesanyámat értesítették volna. Amikor édesanyám értesítést kapott a postacsomag átvételére, akkor a csomag már nem volt a beresztelki postán, mert elvittek a városi postára. Ujabb egy hét múlva aztán végre rendeltetési helyére jutott a Kolozsváron két héttel azelőtt feladott postacsomag.

Igy dolgoznak a vidéki postahivatalok. Jó volna, ha a posta vezetősége végre már orvosolná a bajokat, mert a hasonló esetek sok jogos elégedetlenséget és a legtöbb esetben anyagi kárt okoznak a dolgozóknak.
VARGA MARGIT, munkásné
üzeni levelező.

AZ ÁLLAMI VÁLLALATOK, megyei és községi intézmények kötelesek a pénzügyigazgatóságok forgalmi adóügyszámlájának (a kolozsvári igazgatóságához tartozók: Pénzügyigazgatóság, I. emelet 69. számú szoba) bejelenteni az Állami Bank utján a Pénzügyigazgatóság számlájára haszonrészese des címen átutalt összegeket. A szükséges nyomtatvány a Pénzügyigazgatóság, I. emelet 75. számú szobájában kapható.

MINDAZOK AZ IPAROSOK ÉS KERESKEDŐK, akik kéthetenként forgalmi adót kötelesek fizetni, ha nem végeznek olyan munkát, amely után forgalmi adó esedékes, kérvényt kell benyújtani a mentesítésre az illetékes adóhivatalhoz. A bejelentés elmulasztását 500 ezer lejig terjedő pénzbírsággal sújtják.

A POLIKLINIKÁK (VOLT BETEGSEGELYZŐPÉNZTÁR) VEZETŐSÉGE értesíti a dolgozókat, hogy 1949. április 4-től, hétfőtől kezdődően az orvosi rendelések reggel 8 órától délután 6 óráig tartanak. A gyógyszerárak reggel fél kilenckor nyit és megszakítás nélkül este fél hét óráig áll a gyógyszerigénylők rendelkezésére.

SZABÁNYZATI TANFOLYAMOT RENDEZ a RDNSz kolozsme gyei szervezete. A tanfolyam április 8-án kezdődik. Felvilágosítást a RDNSz szolgái Kolozsvár, Szabadság-tér 10. szám I. emelet 12. sz. szoba, naponta 8 és 12 óra között.

AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ EGYESÜLET szokásos másodszerdai összejövetelét április 6-án, szerdán délután 6 órakor tartja az EMGE könyvtárszobájában. Köztársaság-u. 22. szám alatt. Bruck Ottó dr. tart előadást, „Modern biológiai a méhészetben” címmel. Érdeklődőket szívesen látunk.

Melegebb idő

Az enyhe, paradus óceáni légtömegek tegnap az Alpokig jutottak el és sokhelyen okoztak esőt. Kelet-Európában és a Földközi-tenger környékén jobbra derült, száraz az idő.

Erdélyben, vasárnap napos időben a hőmérséklet még kissé alacsony maradt. Kolozsváron délelőtt 14, este 9-kor 4 fokot mértek. A légnyomás este 722 mm., alig változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS
KEDD DÉLIG:

Mérsékelt délkeleti légáramlás, a déli órákban néhány gomoly felhő, száraz idő. Éjszaka a völgyekben gyenge fagy. Nappal melegebb idő.

TOVÁBBI KILÁTÁSOK:

További felmérés, egy-két helyen jelentéktelen eső.

25.000 faicsirkét hoztunk Hollandiából

Fajbaromfi-tenyésztést rendezett be a kolozsvári állami gazdaság

KOLOZSVÁR — Hatalmas utasszállító acélmadár ereszkedik le a szamosfalvi repülőtérről. Hollandiából indult el kora hajnalban. A nap alig haladt túl pályája tetőpontján s a gép már itt volt. Egész küldötség várta az állami gazdaságok kolozsme gyei igazgatóságától. Hát hogyné, mikor több ezer napos csibét hozott a gép.

Való és igaz: 25.000 napos csibét hoztunk külföldről, Valamennyi tiszta Leghorn-faj. Elkoresodott baromfiállományunkat kell felfrissíteniük.

A 25.000 darabot négyfelé irányították. Kolozsvárnak 2500, Székesvárnak 10.000, Régennek 10.000 és Szatmárnak 2500 jutott.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN

Szakszerű csomagolásban érkeztek: dupla oldalú kartondobozokban, puha szalmatörzsekben. A tehéngépkocsik már ott vártak elszállításra. A kolozsvári állami gazdaság részére 2500 darabot mindjárt fel is pakolták s a szentgyörgyhegyi baromfi-tenyésztéshez

vitték és ott négy, korszerű berendezett tyukházban helyezték el. Az állami gazdaság technikai vezetője már napokkal előtte gondoskodott a kiscsibék elszállításáról.

De nézzük, hogy érzik magukat a kiscsibék? Uj helyükön, a szentgyörgyhegyi baromfi-tenyésztésen látogattuk meg őket.

Dróthálóval elkerített szobákban vidám csipogás közepette lakmároznak egynapos éhezés után. Buza, kukorica és árpaliszta kevert pépet szedegetnek. Fejenként átlagosan 25 gramot fogyasztanak el. Három nap után szemet és húsport kevernek majd ételükbe.

A kotlót különleges kályha helyettesíti: 330 kiscsírke fér alá. Szabad terük van futkosni s ha az idő engedi, még a szabadba is kimennek. A gazdaság különben igen komoly baromfi-tenyésztésre rendezkedett be. Komoly szakember irányítja tervszerűen az állatok tenyésztését és gondozását. Folea Ioan, a gazdaság technikai vezetője.

Tyukot, kacsa, libát és pulykát tenyésztenek. A gazdaság terve ebben az esztendőben 3000 tyuk, 250 kacsa, 250 liba és 100 pulyka tenyésztését, illetve felnevelését irányozta elő. Jelenlegi állatállományuk: 2500 Leghorn csirke, 33 Peking anyakacsa és 100 libatojás a kelletőgépben. A kajántói tenyésztésen 33 Rodhe Island és 12 Leghorn tyukot tartanak. Legutóbb a tarcsai gazdaságnak keltetésre 500 Rodhe Island és 100 Leghorn tyukot adtak.

Folea Ioan mérnök röviden vezeti a tenyésztés jelentőségét:

— Célunk: tenyészállatokat nevelni. Vegyes, kevert fajt nem tartunk. Hazánkban amugy is kevés a tiszta fajállat, de különösen a falvakon. Ez a tervszerűen állattenyésztés eredménye.

— Ha ezek a kis csibék szerencsésen felnőnek — mutat a csipogó állatseregélyre —, akkor nagy részét szétosztjuk az állami gazdaságoknak. Kötő anyaatallat lesz belőlük. Egyrészt azonban falvakon helyezük el, a dolgozó földművesek kapják a fajállatokat. (k-f-)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szögig 50 lej, szombaton 60 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ADÁS—VÉTEL

JÓKARBAN levő gyermek sportkocsi eladó. Forduló-utca 4., balra II-ik ajtó. 2165
MODERN ebédlő és kombinált szoba eladó. Március 6-utca 42., II. emelet ajtó 7. 2159
ELADÓ autófényezéshez duccó és egy férfi kerékpár. Molotov 6 szám. Generala. 2150
ELADÓ 1-es számú vaskassza Szentgyörgy-utca 3. Könyvtár. 2196
KAPPEL nagy írógép és egy táskairógép eladó. Cim a kiadóban. Gr. 121
EGY új „Ilo motor” és egy gyönyörű 37-es bőr női csizma. eladó. Bajza-utca 44. Tk

MÉLY sportkocsi jókarban eladó. Zola Emil-utca 1. szám, II. em. 7. 2198
ELADÓ rádió 4+2 lámpás olcsón. Györgyfalvi-ut 72. Tk.
FERFI és gyermek kerékpár prima eladó. Szondi-utca 63. 2173
ELADÓ Jókai, Mikszáth, Gárdonyi és egyéb külföldi regények. Szentgyörgy-utca 6., ajtó 1. 2196
VADONATUJ diótornéros telepháló eladó. Jugoszlávia-utca 10. sz. 2194
NŐI KERÉKPÁR új állapotban eladó Szentgyörgy-utca 24., ajtó 1. 2-6 között. 2197
KERESÜNK megvételre 8-12 literes 2-300 literes gőzkazánt. Grün Izsák, Kolozsvár, Kálvin-utca 14. Telefon 16-59. 2152

ELADÓ új téglá, ajtó, ablak modern redőnytokkal, Str. Lemnului 1. Tk.
IPARI VÁLLALAT keres 45 cm-es nagykocsis írógépet. Cim a kiadóban. 2200
INGATLAN—LAKÁS
ELADÓ sürgősen Rákóczi-negyedben 700 négyzetméter ház hely, 20 000 lejért. PROMTUS-iroda, Dózsa György-utca 29. Tk.
KIS családi házat veszek belvárosban. „150 ezret előre” jelígre kiadóba. 2145
GALAMB-U. 7. alatti ház eladó. Érdeklődni ugyanott. Tk.
IDŐS nő 40-50 év közötti alkalmasan levő nőt keres lakótársnak a tisztviselőtelepen. Cimeket a kiadóba „Lakótársnő” jelígre. 2144

„UJ IDŐK”

MOZGÓ

Műsor április 4-10
URSS híradó 5 sz.

Értékes segítség
Orosz cslpke

Szovjet sport Norvégiában

MINGECSTIAUR

Szines MICKY-MAUS
„A boldogság dala”

Keresünk megvételre

40 cm-nél nagyobb átmérőjű falbaépíthető motoros ventilátorokat, motor meghajtású husapritó (nem husadaráló) gépeket, faliórákat, tölgyfahordókat SINTORGAN (volt Napochemia) Kolozsvár, Székely Mózes-u. 5. Telefon: 19-90

H o l ?

„Indanthren”

Festőde

Mikor?

Fz Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera KÜZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Április 6-án, szerda este fél 8 órakor: III. RICHARD. C-bérlet.
Április 8-án, péntek este fél 8 órakor: III. RICHARD. E-bérlet.
Április 9-én, szombat este fél 8 órakor: III. RICHARD. E-bérlet.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Április 5-én, kedden este fél 8 órakor: HÁRY JÁNOS. Bérlet szűnet.
Április 7-én, csütörtök este fél 8 órakor: BANK BÀN. A-bérlet.
Április 10-én, vasárnap este fél 8 órakor: HÁRY JÁNOS. Bérlet szűnet.

MOZIK MŰSORA:

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Hazafiság. Repülőfilm. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor.
CAPITOL MOZGÓ: Cigányok. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.
MAXIM GORKI: Rigoletto. Kezdet: 3 1/2, 5 1/2, 7 1/2, 9 1/2 órakor.
POPULAR: Rigoletto. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap d. e. 11 órakor matiné.
URANIA MOZGÓ: Piros nyakkerdő. Előadások 3, 5, 7, 9 órakor.
MUNKÁS MOZGÓ: Kék utak. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.
UJ IDŐK MOZGÓ műsora: U. R. S. S. Híradó 5. Értékes segítség. Orosz cslpke. Szovjet sport Norvégiában. Mingecstiaur. Szines Micky Maus. A boldogság dala.

VESZEK

jókarban levő modern kombinált szobabutort

havi törlesztésre

Cim a kiadóban

üdvözölte a Szovjet Hadsereg

A Román Népköztársaság Ifjúsági Szövetségének főtitkára köszöntötte a kongresszust

MOSZKVA. — (Rador.) A Komszomol XI. kongresszusa folytatja a Komszomol Központi Bizottsága jelentésének megbeszélését. Az Orményi Népköztársaság Komszomol-szervezetének vezetője, Kózponti Bizottságának főtitkára, Atrapetian Airapet szólalt fel. Rámutatott arra, hogy az Orményi Népköztársaság ifjai a háborús pusztítások utáni építkezésen fáradoznak. A kapitalista országokból hazatelepült örmények helyzetéről beszélt rámutatott arra, hogy a hazatért fiatalok most érzik csak, hogy emberek, most amikor a Szovjetunió polgáraivá lettek, tudják csak, mit jelent az emberi méltóság és a szabadság. A hazatért örmény fiatalok tanulnak és minden erejüket hazájuk szolgálatába állítják.

nácsa mellett működő testnevelési és sportbizottság elnöke rámutatott arra, hogy a Szovjetunióban a testnevelés a nép kommunista nevelésének egy része.

Florescu Gheorghet, a Román Népköztársaság Ifjúsági Szövetségének Központi Vezetőségének főtitkárát, aki üdvözölte a kongresszust, nagy szeretettel és lelkesedéssel fogadták a kongresszus tagjai.

Kohanski Vasilij, a Moldvai Népköztársaság Komszomol-szervezete központi bizottságának titkára rámutatott arra, hogy a Moldvai Népköztársaság Komszomoljának tagjai tevékeny részesei a köztársaság gazdasági és kulturális ujjáépítésének. A háború után több mint 500.000 irástudatlan tanított meg a betűvetés mesterségére és 70.000 fiatal, közöttük 12.000 komszomolista esti továbbképző tanfolyamokat látogat.

Ezután Denisov Ivan, a sztalin-grádi körzet Komszomol-bizottságának titkára szólalt fel és hangsúlyozta, hogy a sztalin-grádi fiatalok tevékenyen működnek közre a hősváros ujjáépítésén.

Deniszov rámutatott arra a szavakra, amit a Komszomol viszi a sztalin-grádi körzetben a szocialista versenyek útján az Ötéves Terv idő előtti teljesítésében.

Az albán ifjak megbizottja, Ramiz Alia üdvözölte ezután a kongresszust, majd az elnök bejelentette a Szovjet Hadsereg küldöttségének érkezését. A szovjet haza dicsőséges védőinek megbizottait viharos lelkesedéssel fogadták az ifjak. Baklanov altábornagy, a Szovjetunió Hőse lépett az emelvényre és a következő szavakat intézte a kongresszushoz. — A szovjet nép szilárd meggyőződéssel lehet afelől, hogy Lenin és Sztalin győzelmes zászlaja alatt védett hadsereg a jövőben is őrökdi a szocialista haza védelmében. A Komszomol XI. kongresszusát üdvözölve, mi szovjet katonák, teljes lelkéből sikereket kívánunk a Komszomolnak az ifjúság nevelésének magasabb munkájában, szocialista hazánk szertartat, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjához és Sztalin elvtársához, nagy és bölcs vezetőnkhez való szeretet és tántoríthatatlan hit szellemében.

a nemzetiségek szóban és írásban is használhatják anyanyelvüket

BUKAREST. — A Hivatalos Közlöny április 2-iki 15. számában megjelent a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának a Román Népköztársaság bírósági rendszerének megszervezéséről szóló rendelettervénye.

A rendelettervény értelmében a Román Népköztársaság bíróságainak feladata megvédeni az alkotmányban megállapított államrendet és annak társadalmi, gazdasági szerkezetét, a munkához és pihenéshez való jogot, valamint az alkotmányban biztosított jogokat. A bíróság hivatása megvédeni az állami intézmények, vállalatok, szervezetek és más közérdekű szervezetek törvényes jogait. Az igazságszolgáltatás a népi demokratikus rendszer megszilárdítása érdekében köteles a törvényt egyformán alkalmazni valamennyi állampolgárral szemben.

Az igazságszolgáltatás szervei a népbíróságok, törvényszékek, ítélőtáblák és a legfelsőbb bíróság. A legfelsőbb bíróság kivételével, az összes bíróságok népi ülnökökkel itélkeznek.

A rendelettervény kimondja azt, hogy a nemzetiségi vidékeken a bíróságok szóban és írásban használhatják az illető nemzetiség nyelvét. Az eddig hatályban volt bírósági szervezési törvény értelmében a messzemenő jogokat élveztek a nemzetiségek az anyanyelv használatában, az új rendelettervény azonban a nemzetiségi nyelvhasználatot még jobban kiszélesíti.

A népbíróságok mellett szükség esetén telekkönyvi hivatal is működik. Rendkívüli esetekben a körzeti ügyészség jóváhagyásával a népbíróságok a büncselekményeket abban a faluban tárgyalhatják le, ahol azokat a tettesek elkövették.

A rendelettervény értelmében a bíróságok kötelesek minden munkanapon tárgyalni és szükség esetén a tárgyalásokat vasárnap vagy törvényes munkanapokon folytathatják.

Az ítéleteket a tárgyalás befejezésétől számított két napon belül ki kell hirdetni és a kihirdetéstől számított 15 napon belül írásba kell foglalni.

A nemzetiségi területeken működő bíróságokhoz az új törvény értelmében csak olyan bírák nevezhetők ki, akik az illető nemzetiségek nyelvét is ismerik.

Szoros összeköttetés épül ki a Szovjetunió és a Román Népköztársaság tudományos élete között

A Szovjet-Román Intézet programjáról beszél Mihailescu Teodor egyetemi tanár, az Intézet főtitkára

KOLOZSVÁR. — Megírtuk, hogy március 26-án Román Szovjet Intézet kezdte meg működését Kolozsváron. Az egyelőre az ARLUS helyiségében működő tudományos jellegű intézetnek főtitkára, Mihailescu Teodor egyetemi tanár, az Egyetemi Könyvtár nemrégben kinevezett igazgatója, aki csak az elmúlt hetekben tért haza többévi távollét után a Szovjetunióból. Az Intézet titkára Szeghő György mérnök.

Felkerestük Mihailescu professzort és megkértük, hogy beszéljen az intézet céljáról és munkatervéről.

— Az intézet — feleli — rövidesen saját helyiséget kap. Összekötő szerv lesz a Szovjetunió és a Román Népköztársaság tudományos élete között. Közvetlen feladata az lesz, hogy megismertesse a szovjet tudományos gondolat és kultúra hatalmas eredményeit, de közkinccsé kívánja tenni azt a szellemet is, melyből ezek az eredmények és megvalósítások fakadnak. Ilyen módon az intézet fontos tényezője lesz a haladó szellem megerősítésének a román tudományos életben, s ezzel egyidejűleg segítség mindannak megsemmisítésében, ami haladásellenes és hanyatló.

— Hogyan valósítja meg ezeket az elgondolásokat az intézet a gyakorlatban?

— Első feladatunk könyvtár létesítése, ahol minden tudománnyal foglalkozó ember megtalálja azokat a könyveket, melyek beszámolnak a szovjet tudományos élet eredményeiről. A cél érdekében jelenleg jegyzék elkészítésén dolgozunk. Ezen szerepel minden olyan tudományos jellegű könyv, újság vagy folyóirat, mely szovjet tudományos kérdésekkel foglalkozik. Külön jegyzék kö-

szül a Szovjetunióban megjelent orosz nyelvű kiadványokról is. Szerépelnék ezenkívül a jegyzékek az összes olyan művek is, melyek különböző helybeli klinikák, intézmények, laboratóriumok stb. tulajdonai. Az érdeklődő a jegyzékből megtudhatja, hogy az őt érdeklő munka hol található. Ezzel egyidejűleg most készítjük el az Egyetemi Könyvtárban található művek jegyzékét is. Ezentúl azonban az intézet állandóan figyelemmel kíséri majd a szovjetlapokban megjelenő tudományos cikkeket és tanulmányokat is. Ezeket magyarázó szöveggel együtt olvasóink rendelkezésére bocsátjuk. Az érdeklődők által kijelölt cikkeket egy most alakuló fordító-kollektíva románra és magyarra fordítja. Végül az intézet számontartja az oroszból fordított tudományos műveket is.

Ezután Mihailescu professzor elmondja, hogy az intézetnek három alosztálya lesz: műszaki-gazdasági, élettan-orvosi és társadalomtudományi-jogi tagozatok működnek majd. Ezeknek keretében munkaközösségeket alakítanak, beszámolókat, előadásokat tartanak, egyrészt szűk körben tisztán a szakembereknek, de szélesebb keretek között is, ha a kérdés olyan természeti.

— Mindazokat a kérdéseket meg akarjuk ismertetni a szakemberekkel és rajtuk keresztül a tömegekkel — fejezi be a beszélgetést az intézet főtitkára — melyeket a haladó szovjet tudomány az emberiség előtt tár. Az intézet létesítése úgy hiszük újabb lépés a haladás és béke megvalósítása felé.

Az Intézet keretében rövidesen elhangzik az első tudományos előadás, melyet Benetato Grigore pro-

fessor tart majd: „A sztahanovizmus fizionómiaja” címmel. A rendkívül érdekes témájú előadás a sztahanovisták fizikai adottságait világítja meg az előadó, a tudós szemszögéből.

Hat részletben fizethető a múltévi adóhátralék

BUKAREST. — A pénzügyminisztérium ezzel a niszterium rendeletet adott ki, rendelkezésével elsősorban a kö- amelynek értelmében az 1948 de- zép és kis adófizetők segítségére cember 31-én esedékes és a mai sietett, akik anyagi okok miatt napig kiegyenlítettlen adóhátralé- képtelenek voltak ezeket a hátra- kok április, május és június hó. lékokat idejében kiegyenlíteni. napokban hat egyenlő félhavi Ez az adókedvezmény tulajdon- részletekben kiegyenlíthetők. Ezek képpen 24 százalékos adócsökken- szerint tehát, az esedékes részle- tést jelent, mert ennyi késedelmi tet költségek minden hónap 15-én kamatot kellett volna fizetni az és 30-án befizetni az adóhivatal- adóhátralék után.

KOLOZSVÁRI MNSZ HÍRREI

Április 4-én, hétfőn délután 6 óra- kor II. kerületi vezetőségi ülés az Andrei Muresan-u. 9. szám alatti székben.

Este 7 órakor II. kerületi szerve- zői szeminárium az Andrei Mure- san-ut 9. szám alatti székben.

Este 7 órakor VI. kerületi vezetőségi ülés a Mócsok-utja 84. szám alatti állami iskola termében.

Este 7 órakor III. kerületi szerve- zői szeminárium a Bőszörményi-ut 12-14. szám alatti székben.

Április 5-én, kedden délután 6 óra- kor III. kerületi vezetőségi ülés a Bőszörményi-ut 12-14. sz. alatti

székben.

Este 7 órakor V. kerületi szervezői szeminárium a Türr István-ut 36. szám alatti székben.

Este 7 órakor Irsz kerületi vezetőségi gyűlés a Máramaros-ut 187. szám alatti székben.

Április 6-án, szerdán este 7 óra- kor I. kerületi taggyűlés a Molotov- ut 16. szám alatti székben.

Este 7 órakor Irsz kerületi szervezői ülés a Máramaros-ut 187. sz. alatti székben.

Este 7 órakor II. kerületi szervezői szeminárium az Andrei Muresan-ut 9. szám alatti székben.

Ha más mód nincs rá, akkor

a gépek karbantartásával és újításokkal folyik a verseny a tordai vegygyárban

TORDA. — (Kiküldött munka- társunktól.) — 1946-ban építette újjá a munkásintézet a tordai ké- miai üzemet, a volt Solvay-gyá- rat. A hatalmas rombolásban tönk- rement üzem ma még csak részben működik. A megfelelő gépek hiánya miatt még nem lehetett teljes mér- tékben ujjáépíteni, de ahogy a ro- mokat és a felépült üzemet mutató fényképeket nézzük — meg kell ál- lapítanunk, hogy itt is csodát mű- velte az ipari munkás öntudatos aka- rata.

— Üzemünkben a termelést nem tudjuk fokozni — mondja Fodor Imre a kémiai üzemek káderfelelő- se, aki egy szemében a városi MNSZ elnöke is —, mert a gépek belsejében lezajló kémiai folyamatot meggyorsítani, vagy a gépek befo- gadó képességét növelni nem áll módunkban.

Annál fontosabb kitüntetett megakarítása terén.

Fodor Imre káderfelelős neveket saikat más üzemek is átvették és si- kesen alkalmazták.

— Belovici Valér hegesztő, Tur- dean Ilie lakatos kiváló munkatel- moly szakértelmet kíván az üzem jesítményükért ujjatásaiért kitün- tésben részesültek. De hasonlóan az üzem életének élen járnak a munkában Szász Dé- nes lakatos, Fodor Gábor lakatos, lehetővé teszi, hogy a gyár dolgozói Szász István az elektrolízis-osztály- tovább képezzék magukat.

Annál fontosabb kitüntetett megakarítása terén.

Fodor Imre káderfelelős neveket saikat más üzemek is átvették és si- kesen alkalmazták.

— A kémiai gyártási folyamat ko- mely szakértelmet kíván az üzem dolgozóitól — folytatja Pinti Mihail tésben részesültek. De hasonlóan az üzem életének élen járnak a munkában Szász Dé- nes lakatos, Fodor Gábor lakatos, lehetővé teszi, hogy a gyár dolgozói Szász István az elektrolízis-osztály- tovább képezzék magukat.

Szaktudományos tanfolyam — fejlődő sportélet

A tordai kémiai üzemek szaktun- életről tájékoztatónk és megtudjuk, kás tanfolyamot indítottak. A tanfo- hogy a tordai kémiai üzemek dol- lyam három részes — első: a clor-gyó- zól minden sportágban igyekez- gyártás, második rész a szódagyár- nek tovább fejleszteni magukat. A tás, míg végül a harmadik rész a sakkozók a most lezajlott megyei laboratóriumi- és kémiai eljárások versenyben az ötödik helyre kerül- títkáiba avatja be a hallgatókat. A tek, ami tekintve azt, hogy Tordán szaktudományos tanfolyamon az üzem lényegesen nagyobb létszámmal ren- 25 dolgozója vesz részt, akik — ha delkező üzemek vannak — igen szép sikerrel elvégezték a tízhónapos eredmény.

tanfolyamot — vegyi szaktudomá- sokká válnak és így természetesen magasabb fizetésbe is részesülnek.

— Könyvtárunk állandóan nagy látogatottságnak örvend — halljuk bucsuzóban —, dolgozóink szeretik a haladószellemű irodalmat. A könyvek között a leg- újabb művek is szerepelnek, mert sokat áldozunk a könyvtár állandó fejlesztésére. A jövő a felvilágosult, önmagát állandóan művelő és a tu- domány, a művészet haladásával lé- pőt tartó dolgozóké.

Az üzem dolgozóit erőteljes sportélet önk — tér át az üzem

